



Доказанъ
Свѣтъъ святыми,
въручите
въ Свѣтъ,
да будете
сынами
Свѣта.

Слова Моисеа: Духъ и жизнь.

САРАТОВСКИЙ ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 24-25-й. Воскресенье, 1-8 июля 1907 г. Годъ изданія 3-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

- Журналъ издается по слѣдующей программѣ:
- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
 - 2) Патриотическій отдѣлъ.
 - 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
 - 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
 - 5) Библиографическій отдѣлъ.
 - 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
 - 7) Официальный отдѣлъ.
 - 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіеря І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учили. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I. О пользѣ и необходимости основательнаго изученія Библейской исторіи. Пр. Г. М.
- II. Поученія изъ воскресныхъ апостольскихъ чтеній всего года. Протоіеря, Покровской г. Самары церкви Николая Русакова.
- III. Матеріалъ для исторіи Саратовской епархіи. (продолженіе). А. Лебедева.
- IV. Наша подражательность иноземцамъ. Стоимость Думы.
- V. Скорбный листъ духовныхъ семинарій въ 1906—7 учебн. году. (Продолженіе).
- VI. Церковно-школьные акты.
- VII. Официальныя извѣстія.
- VIII. Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей І. Кречетовичъ.

О пользе и необходимости основательного изучения Библейской Исторіи *).

Какъ угодно, но по нашему мнѣнію ни одна наука не мыслима безъ введенія въ нее, какъ зданіе безъ входныхъ дверей. Мы конечно, весьма далеки отъ того, чтобы ставить прот. Богословскаго и Лопухина на одинъ уровень съ учениками семинаріи, но какъ то невольно приходится намъ при этомъ на мысль, что введенія или вступленья въ сочиненія, по нашему наблюденію, обыкновенно, не оказывается у такихъ учениковъ семинаріи, напр., которые не имѣютъ яснаго представленія о томъ предметѣ, о которомъ пишутъ, а потому и пишутъ безъ плана, наугадъ, подвигаясь впередъ такъ сказать ощупью. А насколько неудовлетворительно и это лучшее изъ неудовлетворительныхъ вообще руководствъ, т. е. „Начертаніе“ Архим. Филарета, знаетъ всякій, кто сколько нибудь знакомъ съ этой книгой. Главный, но далеко не исключительный, конечно, недостатокъ его заключается въ устарѣломъ до крайности и иногда прямо неправильномъ и неграмотномъ языкѣ, который, при усердномъ изученіи предмета по этой книгѣ, на учениковъ II-го класса, далеко еще не привыкшихъ къ правильной и свободной рѣчи, долженъ дѣйствовать едва ли не губительно, чѣмъ всѣ переводы съ классическихъ языковъ. Чтобы правильно судить о практической мало-пригодности этой книги для учениковъ II-го класса семинаріи, не нужно забывать и того, что она писана была не только не для нихъ, но даже и не для вышнихъ классовъ семинаріи, а для студентовъ академіи и только впоследствии по крайней необходимости, спустилась она и въ семинаріи, а теперь дошла даже до II-го класса, гдѣ обучаются еще совершенныя дѣти.

3., Библейская исторія изучается въ семинаріяхъ при двухъ только недѣльныхъ урокахъ. — Не знаемъ, что скажутъ объ этомъ другіе, и по нашему мнѣнію, основанному на опытѣ, при нынѣшнихъ условіяхъ этой науки въ семинаріяхъ, двухъ недѣльныхъ уроковъ достаточно для болѣе или менѣе сноснаго, неговоримъ—основательнаго, изученія только одной ея половины, не болѣе. Ссылки на то, что многое изъ содержанія этой науки уже должно быть извѣстно ученикамъ изъ Свящ. Писанія и изъ Священно

Исторіи имѣла бы полное значеніе лишь въ томъ случаѣ, еслибы кромѣ необходимой здѣсь памяти, у насъ не было другой, противоположной способности—забыванія, благодаря которой мы теряемъ изъ своего сознанія в. многое изъ того, что когда то учили и когда то знали, и забываемъ даже то, что у насъ есть несомнѣнно эта способность забыванія, и оказываемся иногда вслѣдствіе этого ни въ мѣру требовательными, безъ пользы для дѣла.

Припоминаются по этому поводу слова Высокопреосвященнаго Никанора Одесскаго сказанныя имъ въ одномъ духовномъ училищѣ. Я приблизительно такъ сказалъ глубокоуважаемый Архипастырь, весьма многое позабыть не только изъ того, что когда то училъ, читалъ, преподавалъ, а даже и изъ того, что самъ писалъ. Вотъ еслибы почаще раздавались такіа рѣчи, то было бы гораздо лучше, потому что это рѣчи правдивыя и потому плодотворныя. Но допустимъ, что ученики II-го класса хорошо помнятъ все то, что они учили въ духовномъ училищѣ—и въ I-мъ классѣ семинаріи, хотя на дѣлѣ это и нѣтъ; вѣдь нужно же преподавателю Библейской Исторіи провѣрить, по крайней мѣрѣ, дѣйствительно ли они все это помнятъ. А вѣдь на одно это требуется время и время не малое, пожалуй какъ разъ въ такомъ количествѣ, какое отведено на изученіе Библейской Исторіи. Оставляя уроки неспрошенными или недоспрошенными лишь бы *прогнать* учениковъ по всей программѣ, какъ по мѣстамъ, мы слышали, это дѣлается, едва ли практично и резонно; едва ли это удачный выходъ изъ затрудненія.

Какъ же быть? Устранить сразу всѣ эти три неблагоприятныя для изученія Библейской Исторіи условія, конечно, было не легкое и даже, пожалуй, невозможное. Гдѣ, напр., возьмешь удовлетворительное руководство, если такового еще до сихъ поръ никто не написалъ. По неволѣ приходится ждать, хотя, быть можетъ, ждать придется и не долго, если всѣми будетъ вполне оцѣнено по достоинству значеніе этой науки и направлено на нее должное вниманіе и ученые силы, которыя, конечно, теперь найдутся. Но, что можно устранить легко и скоро и съ большой пользой для дѣла, такъ это послѣднее условіе. И вотъ какимъ путемъ, на который навелъ насъ все тотъ же Генгстенбергъ. Вскользь брошенное имъ вышеприведенное замѣчаніе, показывающее, что въ

Германскихъ университетахъ если не всё, то нѣкоторыя историческія книги В. Завѣта совѣтъ не принято объяснять, потому, очевидно, что и объяснять до вѣдѣній почти нечего, а нужно только заботиться о ихъ содержаніи, наведомъ насъ на слѣдующее размышленіе. Допустимъ, что наши духовныя семинаріи далеко не то, что Германскіе университеты, но въ данномъ случаѣ отчего бы и не послѣдовать примѣру ихъ и не сдѣлать вотъ что: тотъ отдѣлъ науки Священнаго Писанія, который имѣетъ одно съ Пятикнижіемъ и другими историческими книгами В. З. (объ Евангеліи и рѣчи бытъ не можетъ въ виду исключительной ея важности) соединить въ одну науку съ Библейской Исторіей, подъ этимъ самымъ наименованіемъ съ тѣмъ конечно, чтобы прежде всего эта наука была именно исторіей, а не экзегетикой, и чтобъ всё уроки, назначенныя на изученіе этихъ книгъ, были употреблены на нее вмѣстѣ съ нынѣшними двумя уроками, отведенными для Библейской Исторіи? Отъ такого соединенія нынѣшнихъ двухъ наукъ въ одну, нисколько не пострадаетъ ни одна изъ нихъ, а напротивъ та и другая выиграетъ и вообще получится большая практическая выгода. Что Библейская Исторія отъ этого нисколько не пострадаетъ, а напротивъ выиграетъ въ своей основательности, ставъ въ живую и непосредственную связь съ текстомъ своихъ первоисточниковъ, — объ этомъ и говорить нечего. Что же касается экзегетики, то не можетъ пострадать и она, ибо и тогда она не отмѣнится, какъ не должно отмѣниться и самое чтеніе текста библейскаго, а только измѣнится къ лучшему. Нынѣшній порядокъ изученія и объясненія упомянутыхъ книгъ не есть порядокъ систематическій, а порядокъ, опредѣляемый простою механическою послѣдовательностію главъ и стиховъ въ Библии; но развѣ нельзя вести тоже самое дѣло въ другомъ, лучшемъ порядкѣ — систематическомъ, въ органической связи съ исторіей? По нашему мнѣнію весьма возможно и вполне удобно. Да въпрочемъ это и не по нашему мнѣнію только, а и по мнѣнію такихъ ученыхъ, какъ Куртцъ, написавшій прекрасную, но къ сожалѣнію не доведенную далеко до конца книгу. *Ferchichte des alten Bundes*. Эта книга въ одно и тоже время представляетъ собою и прекрасную исторію и прекрасный (конечно, не въ безусловномъ смыслѣ) комментарий на тѣ книги Св. Писанія, которыя служатъ источникомъ для этой

исторіи; при чемъ у него сначала идетъ сжатый, но дѣльный, захватывающій все существовавшее, разсказъ о томъ или другомъ событіи, который и напечатанъ крупнымъ шрифтомъ, а потомъ въ видѣ примѣчаній къ нему идутъ нужныя объясненія текста первоисточниковъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Почтеніе во вторую недѣлю по Пятидесятницѣ.
 Въ нынѣшнемъ чтеніи апостола говорится о томъ, что не слушатели закона праведны предъ Богомъ, но исполнители закона. То есть, нѣтъ никакой пользы отъ того, что если только слушаютъ, читаютъ, знаютъ законъ, но его не исполняютъ. Богъ говорилъ пророку Іезекілю о народѣ іудейскомъ: «они приходятъ къ тебѣ, какъ на народное сходбище, и садится предъ лицемъ твоимъ народъ Мой, и слушаютъ слова твои, но не исполняютъ ихъ; ибо они въ устахъ своихъ дѣлаютъ изъ этого забаву, т. е. кощунственно осмѣютъ пророческую проповѣдь; сердце ихъ увлекается за корыстію ихъ (Іезек. 33, 31). И псалмопѣвецъ говорить: грѣшнику говорить Богъ: что ты проповѣдуешь уставы Мои и берешь за вѣтъ Мой въ уста твои, а самъ ненавидишь наставленіе Мое и слова Мои бросаешь за себя? (Псал. 49, 16, 17). Знающіе законъ, но не исполняющіе его будутъ судимы строже, чѣмъ тѣ, которые не знали закона. Знавшимъ законъ, но не исполнявшимъ его на всеобщемъ судѣ Господнемъ будетъ поставлено въ укоризну то, что язычники, которые не имѣли и не знали вѣншнаго закона, исполняли его, — жили сообразно съ симъ закономъ, руководствуясь только своимъ внутреннимъ закономъ, — закономъ совѣсти. Многіе христіане хвалятся тѣмъ, что они православныя христіане, а закона христіанскаго не исполняютъ. Такое отношеніе къ дѣлу своей вѣры губитъ людей, — лишаетъ ихъ возможности достигнуть спасенія. Онъ вѣдалъ выродокъ, онъ зналъ. Каждый человекъ имѣетъ внутренній законъ, или прирожденное стремленіе къ добру (Римл. 8, 22). Этотъ законъ, пока не омрачается порочною жизнію, правильно руководитъ человека, заставляетъ его совершать такія дѣла, какія предписываются вѣншимъ закономъ, даннымъ отъ Бога, при неимѣніи знанія сего закона. Послушный закону совѣсти испытываетъ удовольствіе, въ чемъ заключается его награда (2 Кор. 1, 12); и тогда похвала или награда отъ другихъ не имѣетъ такой цѣнности, какъ внутреннее удоволь-

стве; а потому такой человек служить другим, дѣлаетъ добро, не изъ за награды, онъ не согласится кривить душой изъ челоѣкоудничества, для достиженія честолюбивыхъ цѣлей; онъ всегда опасается стѣснить совѣсть другого какимъ либо соблазнительнымъ дѣйствіемъ, хотя бы по существу безразличнымъ (1 Кор. 8, 12). Когда же совѣсть заглушается порочною жизнью, тогда человекъ рѣшается безъ содроганія на всѣ пороки, и даже злодѣянія. А потому апостоль говоритъ христіанамъ: очистимъ сердца отъ порочной совѣсти (Евр. 10, 22). Когда совѣсть, такъ сказать потеряна, тогда челоѣку ничемъ нарушить виѣшній законъ. Онъ найдетъ средства обойти законъ, или безъ всякаго содроганія нарушаетъ его. Напримѣръ разбойникъ, совершая злодѣяніе, не трогается никакими моленіями, никакими слезами, онъ безжалостно терзаетъ свою жертву и какъ бы находить наслажденіе въ кровавыхъ истязаніяхъ подобнаго себѣ челоѣка. Другіе, безъ всякаго состраданія издѣваются надъ низшими себя и подчиненными. Они руководятся такими правилами жизни: лишь бы мнѣ было хорошо, а другіе пусть страдаютъ. Чтобы совѣсть наша была безупречна, для этого намъ нужно очищать ее чрезъ искреннее покаяніе; нужно вѣровать въ Бога правосуднаго, вѣрить, что настанетъ вѣчная жизнь послѣ временной смерти тѣла, и надѣяться на блаженно-радостное состояніе за сохраненіе своей совѣсти непорочною. Апостоль Павелъ говоритъ о себѣ: „имѣя надежду на Бога, что будетъ воскресеніе мертвыхъ праведныхъ и неправедныхъ, подвизаюсь всегда имѣть непорочную совѣсть предъ Богомъ и людьми“ (Дѣян. 24, 15, 16). Вотъ чего особенно нужно опасаться, какъ бы не сдѣлаться невѣрующимъ. У невѣрующаго безбожника не можетъ быть не порочной совѣсти. Положимъ, добрые по природѣ пязычники, руководясь своею совѣстью, совершали законно добрыя дѣла; но ихъ совѣсть безъ свѣта вѣры часто смѣшивала понятія о добрѣ и злѣ, а потому заблуждалась и омрачалась. Вообще, челоѣкъ, разслабляемый прирожденною грѣхотностью, трудно справляется самъ съ собою безъ особенной поддержки со стороны Бога, со стороны благодати Божественной. Апостоль Павелъ говоритъ о себѣ: „по внутреннему челоѣку нахожу удовольствіе въ законѣ Божиёмъ; но въ членахъ моихъ вижу иной законъ, противоборствующій закону ума моего и дѣлающій меня плѣнникомъ закона грѣхотнаго, находящагося въ

членахъ моихъ“ (Римл. 7, 22, 23). Но во всякомъ случаѣ наша совѣсть есть неліцемерный нашъ судія: она обличаетъ даже и порочныхъ людей (Іоан. 8, 34—9). Поэтому, слушатели, намъ вѣрующимъ въ Господа, нашего Іисуса Христа, который пострадалъ для очищенія нашей совѣсти отъ грѣхотныхъ дѣлъ (Евр. 9, 14), нужно заботиться о успокоеніи нашей совѣсти исполненіемъ закона Христова. Апостоль Іоаннъ говоритъ: „возлюбленные! если сердце наше не осуждаетъ насъ; то мы имѣемъ дерзновеніе къ Богу, и чего ни попросимъ, получимъ отъ Него; потому что соблюдаемъ заповѣди Его, и дѣлаемъ благоутробное предъ Нимъ. А заповѣдь Его та, чтобы мы вѣрвали во имя Сына Его Іисуса Христа, и любили другъ друга, какъ онъ заповѣдалъ намъ“ (Іоан. 3, 21—23). Аминь.

Матеріалы для исторіи Саратовской Епархіи.

Отъ большого кургана идетъ прямая цѣпь, параллельно съ кряжемъ медвѣдицкаго займища на 3, состоящая изъ едва примѣтныхъ курганчиковъ не въ дальнемъ разстояніи другъ отъ друга. Въ верстѣ или нѣсколько болѣе являются въ этой же цѣпи еще два большихъ кургана, равняющихся первому по своей величинѣ. Народное преданіе говоритъ, что „ихъ Мамай нарылъ, а послѣ него раскапывали, ища денегъ, но не находили ничего, кромѣ мѣдныхъ и стальныхъ вещей и глиняныхъ сосудовъ“. Отъ этихъ кургановъ продолжается по прямой линіи цѣпь маленькихъ курганчиковъ на 3, версты на 4 или на пять, до песковъ, окружающихъ р. Терсу и Щелканъ, верстахъ въ трехъ отъ Рудни, гдѣ эта цѣпь совершенно теряется. Отъ точки, гдѣ эта цѣпь прервалась, чрезъ пески къ р. Щелкану есть супесковатая равнина, на подобіе языка, называемая „Рыльщикова“. Сію равнину, въ первый разъ, какъ начали распахивать, выпахивали большіе камни, плоскіе, вѣроятно, привезенные, и не малое количество, и подъ ними выкапывали челоѣческіе трупы и черепа, осыпанные просомъ, все уже истлѣвшее и едва примѣтное, и много, по разнымъ мѣстамъ всей долины находили отъ глиняной посуды (не малое количество) черенницъ, твердыхъ, толщеною почти въ вершокъ“. Все это показываетъ, что цѣпь кургановъ шла прямо на описанную долину, но только прервалась въ пескахъ, которые всегда волнуются

отъ сильныхъ вѣтровъ. Нѣкоторая же часть этихъ древностей, можетъ быть, была сглажена руками человѣка, потому что на этомъ мѣстѣ коренные обитатели живутъ уже около ста пятидесяти лѣтъ.

Другая цѣпь курганчиковъ, расположенныхъ въ количествѣ пяти-шести на каждой верстѣ, отличается отъ первой тѣмъ, что одни изъ кургановъ едва примѣтны, а другіе, по выраженію о. Добросердова „посредственные“. Эта цѣпь идетъ почти параллельно съ вышеописанной, уклоняясь лишь нѣсколько на С.—З.; начавшись въ томъ же мѣстѣ, какъ и первая, она тянется верстѣ восемь, чрезъ р. Шелканъ до высокой горы, называемой „Холодная“. На этомъ сырть, къ С. отъ обѣихъ цѣпей, въ двѣнадцать верстахъ по р. Шелкану помѣщичій землемѣръ не особенно давно (1830-го года) случайно выкопалъ въ едва замѣтномъ курганчикѣ нѣсколько глиняныхъ горшковъ не выѣшняго, по словамъ о. Добросердова, который видѣлъ ихъ, формата весьма твердыхъ и не большой величины. Кроме этого, ничего не найдено.

Помянутая „Холодная Гора“ отличается своей высотой; на ея поверхности находится ровная весьма обширная степь, идущая на С.—З.: на ней, недалеко отъ р. Шелкана, расположено три большихъ кургана, въ близкомъ разстояніи одинъ отъ другого. Курганы эти уже разрыты, и почти потеряли свою форму.

Въ восьми верстахъ на С.—З. отъ этихъ кургановъ находится еще одинъ, гораздо большихъ размѣровъ, по названію „Раскопанная Могила“. Онъ тоже разрытъ; находится верстахъ въ двадцати отъ Рудни. Въ виду отсутствія о немъ подробныхъ свѣдѣній, о Добросердовъ не даетъ описанія его, а лишь предполагаетъ, что и этотъ курганъ долженъ быть въ одной же цѣпи съ вышеуказанными. Народъ говоритъ, что въ одномъ изъ этихъ кургановъ вырытъ всадникъ въ сидячемъ положеніи на конѣ; и конь, и всадникъ, конечно, уже испгѣли.

Что же касается „Холодной Горы“, то на ней, по преданіямъ, были разбойничьи станы. Помимо удобнаго расположенія горы, справедливость преданія доказывается и тѣмъ, что недалеко отъ „Холодной Горы“ находится озеро, или заливъ, получающій во время разлива воду изъ р. Шелкана. Озеро окружено съ трехъ сторонъ трясиной, а съ четвертой, косогоромъ, въ которомъ вырыто нѣсколько ямъ, могущихъ служить

доказательствомъ бывшаго здѣсь жилища, и, кроме того, здѣсь расположено нѣсколько курганчиковъ не большихъ размѣровъ. Гора была покрыта темнымъ лѣсомъ, отъ котораго теперь остался лишь мелкій кустарникъ. Когда лѣсъ стали постепенно вырубать, и, по словамъ народнаго преданія, въ озерѣ начали ловить рыбу, то вытащили множество человѣческихъ костей и череповъ, почему назвали его „озеромъ покойныхъ“, и еще теперь (1830-е года) оно въ простонародіи называется покаяннымъ (окаяннымъ?). Резюмируя все сказанное о слободѣ Руднѣ, о. Добросердовъ заключаетъ, что до заселенія сл. Рудни на ея мѣстѣ находятся ясныя слѣды человѣческой дѣятельности.

А. Лебедевъ.

(Продолженіе будетъ)

II.

Наша подражательность иноземцамъ.

Еще со времени Петра Великаго у насъ въ Россіи началось усиленное стремленіе подражать иноземнымъ образцамъ и перенимать отъ иноземцевъ все то, что произвело болѣе или менѣе сильное впечатлѣніе на русскаго, посѣтившаго иноземныя государства. Понятно, что въ началѣ этой дѣятельности страсть къ подражаніямъ и позимствованіямъ чужого все болѣе усиливалась и нерѣдко проявлялась въ самыхъ потѣшныхъ и уродливыхъ видахъ, какъ это и было описано Кантемиромъ и Фонвизиннымъ въ ихъ сочиненіяхъ. Такое извращеніе иноземныхъ позимствованій, впрочемъ, было вполне естественно. Подражателями иноземному, на первыхъ порахъ особенно, у насъ были почти всецѣло недоросли изъ служивыхъ боярскихъ родовъ, которыми у иноземцевъ цѣннымъ признавалось только то, что „было въ глаза“ и что дѣйствовало подавляюще на чувство, и которые, вслѣдствіе своего умственного невѣжества, неспособны были разглядѣть все то, что скрывалось за внѣшнею блестящею оболочкою, и чѣмъ эта оболочка поддерживалась и какъ бы питалась. Оттого наша подражательность иноземнымъ образцамъ и проявлялась всегда въ болѣе или менѣе одностороннихъ и карикатурныхъ видахъ.

Такии же свойствами отличается наша подражательность иноземнымъ образцамъ и въ настоящее, крайне тревожное и тяжелое для нашего бытія, время, когда со всею настойчивостью и неотложностью предстать предъ нами насущный вопросъ о переустройствѣ государственной и общественной нашей жизни. По образцу иноземныхъ государствъ, Россіи даровано теперь народное представительство, съ законодательными правами на пользу отечества. Но въ какомъ видѣ развивается у насъ подражательность этому иноземному образцу? Стыдно сказать, но грѣхъ утаить, что наша подражательность въ данномъ отношеніи идетъ въ направленіи,

ведущемъ прямо къ извращенію самой сути народнаго представительства у иноземцевъ. Прежде всего, у насъ, при введеніи народнаго представительства, предоставлена широкая возможность всему инородческому населенію государства получить засиліе и господство въ представительствѣ, а господствующему—русскому населенію склонить свою выю подъ инородческое иго и незлобливо подчиняться всему тому, что будетъ угодно приказывать инородческимъ представителямъ, этимъ мнимымъ представителямъ всего русскаго народа. Произошло же это отъ того, что, послѣ дарованія народнаго представительства, наше полуоторванное отъ родной почвы и величающее себя интеллигентнымъ передовое общество стало пересаживать къ намъ изъ иноземныхъ образцовъ только худое. Съ ревностью—не по разуму, оно излиха усердствовало въ распространеніи и насажденіи у насъ всякихъ сумасбродныхъ ученій социализма, направленныхъ къ полному разрушенію сложившагося у насъ государственнаго и общественнаго строя жизни и къ развитію вражды и ненависти между различными классами общества, особенно между бѣдными и богатыми. Но при этомъ оно совершенно не принимало въ расчетъ, что въ иноземныхъ государствахъ мода на социализмъ уже прошла, что иноземные социалисты у себя дома далеко не въ чести обрѣтаются и все болѣе и болѣе утрачиваютъ свое вліяніе на мѣстныхъ общества. Самое же главное дѣло, опускаемое изъ вниманія нашими подражателями и заимствователями худого иноземнаго, заключается въ томъ, что иноземный социалистъ—будь то вѣмецъ, англичанинъ или французъ—не покушается дѣйствовать исключительно только во вредъ своему народу или государству. Онъ сознаетъ свою принадлежность къ извѣстному народу, проявляетъ любовь къ своему отечеству и государству,—не стремится къ разрушенію единства своего государства и къ полному вытравливанію у себя патриотизма или любви къ отечеству. Ревностныя заботы всѣхъ вообще иноземныхъ образцовъ о сохраненіи и укрѣпленіи среди своего народа патриотизма,—національнаго самосознанія и сознанія необходимости государственнаго единства—эти хорошія и животворныя начала въ народной жизни нашими подражателями совсѣмъ не перенимаются и даже прямо отвергаются.

Оттого-то, послѣ введенія народнаго представительства, у насъ и обнаружилось крайне уродливое явленіе въ дѣятельности народныхъ представителей. Собравшіяся въ первую, распущенную Государственную Думу, наши народные представители какъ будто задались единственно цѣлью во что бы то ни стало унижить и стоптать въ грязь Россію, какъ государство, вытравить въ ней совершенно всякую любовь къ отечеству и ко всему, что есть въ немъ высокаго и святаго, раздробить ее на множество мелкихъ отдѣльныхъ участковъ или государствъ и истребить въ народномъ сознаніи всякую мысль о благѣ и пользахъ единой, нераздѣльной, мощной и благоденствующей Россіи, какъ государства. Въ такомъ направленіи дѣйствовала наша распущенная Дума за время своего, къ счастью, кратковременнаго существованія; въ томъ же направленіи бывшіе въ ней

члены старались дѣйствовать и даже продолжаютъ дѣйствовать послѣ лишенія своихъ полномочій, усердно поощряя и одобряя убійства изъ-за угла, грабежи, разбои, воровство и истребленіе народнаго добра. Давалось тогда и теперь дается такое впечатлѣніе, что, послѣ введенія народнаго представительства, на русскую землю и на русское государство надвинулась какая то злѣйшая орда, задавшаяся единственною цѣлью разорить, уничтожить и какъ бы стереть съ лица земли всю Россію.

Въ униженіи, опустошеніи и разореніи Россіи, какъ уже теперь ни для кого не секретъ, самое дѣятельное и безумное участіе приняли обитающіе въ предѣлахъ ея и пользующіеся покровительствомъ ея законовъ инородцы. Шведы и финны, латыши, евреи, поляки и кавказскіе племена—вотъ составъ народностей, который поставлялъ больше всего руководителей и заправилъ въ безумномъ походѣ на униженіе Россіи!). Къ этимъ народностямъ въ значительномъ количествѣ присоединились и оторвавшіеся отъ родной почвы русскіе, такъ называемые „передовые“ (либералы, прогрессисты) люди, да зеленая неучащаяся и не желающая учиться молодежь, съ невѣжественными фабричными и заводскими рабочими. Обитающія въ Россіи инородческія племена сплотились между собою какъ бы въ одну общую орду, пропитанную злобою и ненавистью къ Россіи и русскимъ людямъ, и упорно ведутъ свою линію—ослабить и обезсилить русской народъ и, пользуясь достигнутыми въ данномъ направленіи успѣхами, оторваться отъ единства съ русскимъ государствомъ и образовать свои собственные маленькія государства. Войдя въ составъ Россіи въ качествѣ покоренныхъ народовъ, они не забыли еще своей прежней жизни, не подчиненной Россіи, и не разставались съ мечтами о возстановленіи своего прежняго образа жизни. А теперь, оперившись подъ покровительствомъ весьма благодѣтельныхъ для большинства изъ нихъ русскихъ законовъ и возмнивъ себя достаточно сильными и могущественными, они и задумали открыто и рѣзко выразить свое ненавистническое къ Россіи расположеніе, тѣмъ болѣе, что среди самихъ русскихъ людей они встрѣтили достаточно людей, лишенныхъ національнаго самосознанія и сознанія необходимости государственнаго единства и безкорыстно готовыхъ о азывать имъ всякую помощь и поддержку.

Правда, при такомъ характерѣ своихъ отношеній къ Россіи и русскимъ людямъ, наши инородческія племена нерѣдко указываютъ на законность, безобидность своихъ дѣйствій по отношенію къ Россіи. На это именно не стѣсняются ссылаться финляндцы, прибалтійскіе нѣмцы, поляки и даже армяне. Но „эти безобидные“ люди, финляндцы совершенно изгнали съ своей территории русскихъ людей, отказались отъ русскаго государственнаго языка и приготовились уже совершенно отдѣлиться отъ Россіи. Поляки тоже отказываются отъ государственнаго языка, русскихъ людей стараются обратить въ католичество и чрезъ лишеніе заработковъ на своихъ земляхъ удалить ихъ изъ Польши. Нѣчто

то же А во второй Государственной Думѣ, съ этой стороны дѣло обстоитъ еще хуже.

подобное проявляют и другие инородческие племена, толпящиеся о своей безобидности. И в то же время все эти безобидные инородцы стремятся во что бы то ни стало свободно проживать во всей русской землѣ и захватывать въ свои руки различныя выспія и низія—русскія правительственныя должности, съ устраненіемъ возможно большаго количества русскихъ людей съ этихъ должностей. Такимъ образомъ, наши инородцы явно идутъ къ захвату праву надъ русскими и къ освобожденію своихъ территорій отъ Руси, отъ „русскаго духа“, какъ говорится въ нашихъ народныхъ сказкахъ.

Тѣсная сплоченность нашихъ инородческихъ племенъ какъ между собою, такъ и въ своемъ нерасположеніи къ Россіи и русскимъ тѣмъ болѣе опасна для Россіи, какъ единаго государства, что они не проявляютъ никакого стремленія не только къ сближенію съ русскими, но даже къ познанію и изученію Россіи и ея исторіи. Изъ сочувствія и расположенія къ своимъ соплеменникамъ, они охотно знакомятся съ исторіей, литературой, промышленностію своихъ соотечественниковъ, конечно, во враждебномъ по отношенію къ Россіи духѣ и направленіи, и совсѣмъ не желаютъ знать исторіи и литературы русской, какъ будто Россія вовсе еще не жила историческою жизнью и какъ будто въ Россіи вовсе не существуетъ ни художественной, ни ученой литературы. И только развѣ поднимаемый иногда во всемъ мѣрѣ шумъ о выдающихся русскихъ изысканыхъ и научныхъ произведеніяхъ заставляетъ ихъ удѣлить долю своего высокоумнаго вниманія и Россіи. Такое отчужденіе отъ всего русскаго естественно приводитъ нашихъ инородцевъ къ совершенному незнакомству съ Россіею и русскими людьми и высокоумно пренебрительному отношенію къ Россіи, какъ странѣ „варварской“, даже со стороны такихъ обиженныхъ судьбою народцевъ, каковы чухны. Въ связи же съ такимъ презрѣніемъ къ русскому человѣку (у нашихъ инородцевъ, не по заслугамъ превознесенныхъ и изловчившихся занять, какія-либо ответственныя правительственныя, общественыя и частныя должности, развитая непомѣрная страсть радѣнія родному человѣку и полная несправедливость въ отношеніяхъ къ подвѣдомственнымъ имъ служащимъ изъ русскихъ людей, хотя бы послѣдніе цѣлой головой превосходили этихъ инородцевъ какъ своими дарованиями, такъ и знаніемъ дѣла. Достаточно припомнить нашего великаго ученаго Менделѣева, инородческою партіею ученыхъ академикомъ не удостоеннаго выбора въ академики нашею академіею наукъ.

И вотъ эта то инородческая орда, такъ враждебно настроенная по отношенію къ Россіи и русскимъ людямъ и чрезмѣрно пристрастная къ своимъ роднымъ человѣчкамъ, получаетъ засиліе и господство въ нашемъ народномъ представительствѣ. Немногіе перенятый отъ иноземцевъ, и вдобавокъ еще значительно наклоненный въ угоду инородцамъ, законъ о выборѣ народныхъ представителей у насъ мѣстами уже приводитъ къ тому, что за русскихъ людей въ законодательномъ учрежденіи представляютъ евреи. Въместо того, чтобы предоставить, прежде всего, господствующей на-

циональности русской—все преимущества для устройства своего русскаго государства и своихъ русскихъ дѣлъ, онъ приноситъ въ жертву эту національность какому-то пришлымъ къ намъ—въ Россію—инородцамъ. Что же удивительнаго послѣ этого, если наши народные представители будутъ направлять свою дѣятельность во вредъ Россіи, какъ единаго нераздѣльнаго государства, и въ ущербъ, пользамъ и выгодамъ русскихъ людей, какъ первенствующей по численности и господствующей національности въ Россіи?!

(„Доброе Слово“ № 8).

Стоимость думы.

По свѣдѣніямъ государственной канцеляріи, содержаніе Государственной Думы втораго созыва обошлось въ 689,630 рублей. Изъ означенной суммы израсходовано на выдачу членамъ Думы сѣточного довольствія 521,460 р., на выдачу имъ же путевого довольствія около 83,672 р. на вознагражденіе служащихъ канцеляріи по вольному найму (по 1 іюня)—40,655 р., на выдачу наградныхъ къ празднику Св. Пасхи тѣмъ же служащимъ канцеляріи 10,305 р. на содержаніе курьеровъ и курьерскихъ лошадей (по 1 іюня) 3,182 р., на канцелярскія принадлежности—2,341 р., на разнаго рода хозяйственныя расходы (какъ-то: пріобрѣтеніе пишущихъ машинъ, телеграфныя и почтовые расходы, уплата за объявленія въ газетахъ, развѣзды, по дѣламъ и проч.)—6,065 р. и на пріобрѣтеніе книгъ для бібліотеки Государственной Думы—1950 рублей.

III.

Скорбный листъ духовныхъ семинарій въ 1906 учебномъ году.

Для объединенія дѣйствій воспитателей достаточно было бы одного старшаго воспитателя, выбраннаго изъ наличныхъ составомъ, а для наблюденія за общимъ порядкомъ въ школахъ ихъ очереднаго дежурства. Но при такой постановкѣ дѣла преподаватели приняли бы на себя трудъ очень большой и очень ответственный. При внимательномъ исполненіи обязанностей воспитателей они были бы вынуждены отказаться отъ значительной части своихъ уроковъ—и по крайней мѣрѣ отъ добавочныхъ. Справедливость требовала, чтобы такой трудъ былъ оплаченъ надлежащимъ образомъ. Но Учебный Комитетъ, распорядился лишь „учредить“ и „возложить“, оплату же учрежденнаго и возложеннаго предоставить епархіальной власти изъ мѣстныхъ средствъ. Въ большинствѣ епархій средствъ не оказалось, и результаты получились такіе. Лишь въ очень немногихъ семинаріяхъ классные воспитатели введены, но существуютъ болѣе номинально, нежели въ дѣйствительности. Въ одной—назначены два воспитателя съ обязанностями почти однорядными съ обязанностями помощниковъ инспектора. А въ прочихъ—и можно сказать—въ подавляющемъ большинствѣ обсужденіе вопроса о

воспитателях отложено на неопределенное время *)

Такъ реформа воспитательной части въ семинаріяхъ оказалась только бумажною. На дѣлѣ же все осталось по старому. И распадъ духовной школы, начавшійся уже давно, продолжался и въ этомъ году, обнаружившись еще болѣе ярко, нежели прежде. Впрочемъ первая половина года прошла сравнительно спокойно. Последъ бурныхъ экспессивъ 1905—6 учебнаго года чувствовалось нѣкоторое утомленіе, нужна была передышка; и она продолжалась до конца декабря, вплоть до общесеминарскаго сѣзда. Не только въ истекающемъ учебномъ году, но и въ общей исторіи духовной школы этотъ сѣздъ составляетъ фактъ столько же крупный, сколько и печальный. Онъ показалъ, что питомцы семинарій, семинарскою педагогіей предоставленные главнымъ образомъ самимъ себѣ, не имѣя должнаго руководства въ школѣ, нашли искусныхъ и энергичныхъ руководителей на сторонѣ. По крайней мѣрѣ такъ можно думать на основаніи того, что въ засѣданіяхъ сѣзда принимали участіе представители крайнихъ партій р. с. д. р. п. и п. с. р.; на сѣздѣ было признано желательнымъ, чтобы и на будущемъ сѣздѣ присутствовали представители крайнихъ партій: въ духѣ этихъ партій и постановленія сѣзда. И послѣ сѣзда въ семинаріяхъ снова вспыхнули беспорядки.

IV. Церковно-школьные акты.

Описание школьнаго акта для окончившихъ курсъ церковныхъ школъ г. Балашиха, бывшаго 14 мая 1907 года.

Наканунѣ воспитанники и воспитанницы присутствовали въ своихъ приходскихъ церквахъ на всенощномъ богослуженіи, а 11 мая за Божественной литургіей въ Троицкомъ Соборѣ, при этомъ всѣ пѣснопѣнія литургіи пѣли воспитанники и воспитанницы на правомъ и лѣвомъ клиросѣ. По окончаніи Божественной литургіи въ зданіи Соборной школы, въ присутствіи всѣхъ учащихся и при участіи послѣднихъ въ чтеніи и пѣніи, учащихся и приглашенныхъ на актъ гостей, родителей и о. о. и г. г. членовъ отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта, было совершенно молебствіе св. Меодію и Кириллу съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, св. Синоду, Епископу Гермогену, начальствующимъ, учащимъ и учащимся. Предъ молебствіемъ о. уѣзднымъ наблюдателемъ было сказано слово о заслугахъ св. первоучителей славянскихъ для просвѣщенія славянъ въ духѣ ученія Христа и Его св. церкви, а по окончаніи дѣтми

*) Въ виду временнаго характера „реформа 3 сентября 1906 г.“ иного отношенія къ дѣлу нельзя было и ожидать: этимъ объясняется между прочимъ отрицательное отношеніе къ вопросу и со стороны Саратовскаго епархіальнаго сѣзда духовенства въ ноябрѣ 1906 г.

Ред. С. М. Д. В. 1907

былъ исполненъ гимнъ „Коль Славень“ и св. Кириллу и Меодію. Затѣмъ о. законоучитель монастырской школы, священникъ С. Г. Табернакуловъ ознакомилъ присутствовавшихъ съ житіемъ св. равноапостоловъ, послѣ чего дѣтми исполненъ былъ другой гимнъ св. Кириллу и Меодію. Въ заключеніе о. уѣзднымъ наблюдателемъ сообщены были свѣдѣнія о состояніи церковныхъ школъ гор. Балашиха въ истекшемъ 1906—7 учебномъ году, результаты выпускныхъ и переводныхъ испытаній, дѣтямъ розданы были наградныя вѣнги и похвальные листы и всѣми присутствовавшими пропѣтъ народный гимнъ и молитва. 13 мая учащими и учащимися устроена была прогулка въ лѣсъ и дѣтямъ розданы были сласти, пожертвованныя попечителями школъ.

Описание годичнаго акта для учащихся церковныхъ школъ г. Вольска, бывшаго 14 мая 1907 года.

Въ этотъ день всѣ учащиеся присутствовали за литургіей и царскимъ молебномъ въ Соборной церкви, откуда, по окончаніи богослуженія, прошли въ Троицкую школу, гдѣ соборно (о. о. благочиннымъ, председателемъ отдѣленія и уѣзднымъ наблюдателемъ) въ присутствіи о. о. завѣдующихъ школами и учащихся было совершенно благодарственное молебствіе Господу Богу. Послѣ молебна учащиеся перешли въ другую комнату, въ которой были приготовлены свѣдѣтельства, похвальные листы, св. Евангелія и другія книги для раздачи окончившимъ курсъ церковныхъ школъ. Пропѣтъ былъ народный гимнъ. По окончаніи пѣнія о. председатель отдѣленія обратился къ окончившимъ курсъ съ краткимъ привѣтствіемъ, въ которомъ, поздравить дѣтей съ окончаніемъ курса, выразилъ пожеланіе чтобы они не порывали связи со школой и не заглушали полученныхъ въ ней знаний, а старались бы каждый по мѣрѣ возможности продолжать свое образованіе путемъ чтенія религіозно-нравственныхъ и другихъ полезныхъ книгъ, или путемъ поступленія въ школы высшаго типа. Получивъ все для нихъ приготовленное и вторично пропѣвъ народный гимнъ, учащиеся были распущены по домамъ.

Описание годичнаго акта для учащихся церковныхъ школъ г. Петровска, бывшаго 11 мая 1907 года.

Всѣ учащиеся церковныхъ школъ, вмѣстѣ съ учащими, присутствовали за литургіей въ Соборной церкви, принимая участіе въ массовомъ пѣніи и чтеніи. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ первоучителямъ славянъ св. Кириллу

и Меодію, съ присовокупленіемъ эктени и молитвы изъчина о полученіи прошенія, и съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Святейшему Синоду и школьнымъ дѣтелямъ, при этомъ послѣ второго многолѣтія пропѣта вѣчная память почившему въ настоящемъ учебномъ году основателю церковной школы рабу Божію Константину Петровичу Побѣдоносцеву. Въ служеніи молебна участвовали: во главѣ съ о. Предсѣдателемъ Отдѣленія, протоиереемъ І. Д. Виноградовымъ о. уѣздный наблюдатель и всѣ о. о. завѣдующіе церковными школами. По окончаніи молебна учащіеся расположились въ задней части храма, гдѣ окончившимъ курсъ въ настоящемъ году были розданы свидетельства объ окончаніи курса, похвальные листы и св. Евангелія. Предъ этою раздачею о. Предсѣдателемъ Отдѣленія въ напутствіе учащимся было высказано пожеланіе, чтобы они въ жизни показали себя достойными питомцами церковной школы.

Изъ Соборной церкви учащіеся направились рядами по своимъ школамъ и оттуда по домамъ. Устроить общую прогулку въ этотъ день не оказалось возможнымъ за неимѣніемъ средствъ, такъ какъ ассигнованныя городской думой деньги не были отпущены къ этому времени, послѣ же, по выдачѣ денегъ изъ городской управы, устроены прогулки по каждой школѣ отдѣльно.

Описание акта для окончившихъ курсъ въ церковныхъ школахъ г. Хвалынска, бывшаго 11 мая 1907 года.

10 мая 1907 года въ Соборномъ храмѣ было совершено о. предсѣдателемъ Хвалынскаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта, протоиереемъ Е. Е. Цвѣтковымъ всенощное бдѣніе, а 11 мая литургія. За службою были почти всѣ ученики всѣхъ городскихъ церковныхъ школъ и небольшое количество родителей и родственниковъ учащихся. За литургіей на правомъ клиросѣ пѣли ученики и учащіе подъ управленіемъ учителя

Кирилло-Меодіевской школы А. Ширшева. Послѣ обѣдни ученики парами направились въ Кирилло-Меодіевскую школу, гдѣ о. уѣзднымъ наблюдателемъ, священникомъ В. В. Соловьевымъ былъ отслуженъ молебенъ св. Кириллу и Меодію, съ присовокупленіемъ благодарственнаго молебна по случаю благополучнаго окончанія учебнаго года. Были всѣ о. о. завѣдующіе, законоучители и учащіе кромѣ единовѣрскаго священника о. Алексѣева и помощника учителя Крестовоздвиженской школы, діакона Соловьева. По окончаніи молебна о. уѣздный наблюдатель, обратившись къ ученикамъ, сказалъ доступную дѣтскому пониманію сердечную рѣчь, въ которой, поздравивъ дѣтей съ благополучнымъ окончаніемъ учебныхъ занятій, окончившимъ курсъ внушалъ любовь къ храму Божію, православному Богослуженію и стремленіе къ самообразованію и саморазвитію путемъ чтенія полезныхъ книгъ и вообще давалъ совѣты, необходимые для нихъ въ дальнѣйшей жизни; всѣхъ же прочіихъ дѣтей о. наблюдатель призывалъ къ продолженію ученія и къ дружному, своевременному посѣщенію уроковъ сначала будущаго учебнаго года. Послѣ рѣчи учениками были пропѣты гимны св. Кириллу и Меодію и Боже, Царя храни. Затѣмъ всѣмъ окончившимъ курсъ ученикамъ были выданы книжки, а ученикамъ Соборной школы и Евангелія. Всѣмъ 11 дѣвочкамъ Единовѣрскаго школы (изъ нихъ 9 раскольницъ) роздано житіе свв. Кирилла и Меодія. Послѣ акта дѣтямъ были предложены гостинцы: конфеты, пряники, семечки и проч.

Торжество завершилось прогулкою всѣхъ учителей, во главѣ съ о. уѣзднымъ наблюдателемъ, и учениковъ въ лѣсъ, гдѣ ученикамъ были розданы мячи для игръ и калачи и вола для закуски. Праздникъ прошелъ очень хорошо, дѣти сіяли радостью. Деньги на угощеніе дѣтей и книжки были собраны по подписному листу.

О Ф Ф И Ц І А Л Ъ Н Ы Я И З В ъ С Т І Я .

Резолюціями Его Пресвященства предоставлены мѣста:

Священническія:

Отъ 5 іюня 1907 года за № 952, священникъ *Михаиль Красновъ* освобожденъ отъ назначенію на священническое мѣсто въ слоб. Козловку, Камышинскаго уѣзда и опредѣленъ къ св. Троицкой церкви села Марына, Балашовскаго уѣзда.

Отъ 5 іюня 1907 за № 951, при церкви слоб. Козловки Камышинскаго уѣзда, (Рождество-Богородицкой) священнику Михаило-Архангельской церкви села Лопуховки, Вольскаго уѣзда, *Василію Леонидову*.

Отъ 5 іюня 1907 года за № 953, при Покровской церкви села Карповки, Сердобскаго уѣзда, священнику Михаило-Архангельской церкви села Малыхъ Копень, Аткарскаго уѣзда, *Петру Николаевскому*.

Отъ 5 іюня 1907 года за № 954 при Николаевской

церкви села Инясева, Балашовского уезда, священнику Казанской церкви с. Грибовъ, Сердобскаго уезда, *Александрю Софинскому*.

Отъ 8 июня 1907 года при Успенской соборной церкви г. Царицына (3-е мѣсто) священнику Николаевской церкви с. Березниковъ, Вольскаго уезда *Алексею Разудову*.

Отъ 8 июня 1907 г. за № 1009, при Казанской церкви с. Грибовъ, Сердобскаго уезда, — священнику Казанской церкви г. Царицына *Алексю Майеранову*.

Отъ 8 июня 1907 года за № 1009 при Казанской церкви села Новаго Мачима, Кузнецкаго уезда, священнику Казанской церкви г. Царицына *Василію Аркадаскому*.

Отъ 9 июня за 1030 при Михаило-Архангельской церкви с. Малыхъ Копень, Аткарскаго уезда — священнику Христорожественской церкви с. Синенькихъ, Саратовскаго уезда, *Георгію Замлатину*.

Отъ 9 июня за № 1029 при Введенской церкви села Печеняра, Петровскаго уезда, — священнику Христорожественской церкви села Синенькихъ, Саратовскаго уезда, *Василію Михайловскому*.

Отъ 14 июня за № 1074 при Аврааміевской церкви — школь въ селѣ Абдуловъ, Петровскаго у., — окончившему мисіонерскіе курсы при Казанской Духовной Академіи *Андрею Прокотеву*.

Отъ 15 июня за № — при Михаило-Архангельской церкви села Сойина, Петровскаго уезда — диакону — учителю Осново-Вражской Мисіонерской церкви школы, Кузнецкаго у. *Юсифу Захарову*.

Отъ 20 июня 1907 года за № 1169 при ИоанноПредтеченской соборной церкви г. Вольска (настоятельское мѣсто) протоіерею Успенской соборной г. Царицына церкви *Модесту Бялину*.

Отъ 21 июня за № 1176 при Михаило-Архангельской церкви села Лопуховки, Вольскаго уезда, священнику Вознесенской ц. с. Карякина, Аткарскаго уезда, *Павлу Чумаевскому*.

Отъ 22 июня за № 1189, при Николаевской церкви с. Николаевки, Аткарскаго уезда, псаломщику Сергіевской церкви села Комаровки, Сердобскаго уезда, *Павлу Архангельскому*.

Отъ 24 июня за № 1200, при Вознесенской церкви села Карякина, Аткарскаго уезда, диакону Николаевской церкви села Подъячевки, Сердобскаго уезда, *Сергію Александровскому*.

Отъ 14 июня за № 1186, при Христорожественской церкви с. Малой Димитріевки, Аткарскаго у., сверхъ штата студенту Саратовской Духовной Семинаріи *Василію Орлову* съ тѣмъ, чтобы онъ имѣлъ мѣсто пребыванія и совершалъ богослуженія въ селѣ Радушенкѣ Мало-Димитріевскаго прихода.

Диаконскія:

Отъ 9 июня 1907 г. за № 1013, при Никитинской церкви села Отрады, Царицынскаго уезда, псаломщику той же церкви *Николаю Мушину*.

Отъ 19 июня за № 1166 при Космо-Даміановской церкви села Камаевки, Петровскаго уезда, студенту Саратовской Духовной Семинаріи *Петру Видищеву*.

Отъ 21 июня за № 1177, при Покровской церкви

села Верхней Добринки, Камышинскаго уезда, псаломщику Покровской церкви слободы Петкачевой, Камышинскаго уезда, *Ивану Сластенову*.

Псаломщическія:

Отъ 6 июня 1907 г. за № 968, при Срѣтенской церкви г. Аткарска окончившему курсъ Саратовской Духовной Семинаріи *Николаю Сластущинскому*, въ званіи исправляющаго должность.

Отъ 6 июня за № 971, псаломщикъ Космо-Даміановской церкви села Романовки, Царицынскаго уезда, *Димитрій Молчановъ*, освобождаетъ отъ назначенія на псаломщическое мѣсто къ Троицкой ц. г. Кузнецка.

Отъ 6 июня за № 973, при Троицкой церкви г. Кузнецка — окончившему курсъ Саратовской Духовной Семинаріи *Димитрію Дидировскому*.

Отъ 9 июня за № 1028, при Никитинской церкви села Отрады, Царицынскаго уезда, — послушнику Крестовой Успенской церкви *Василію Савочкину*.

Отъ 9 июня за № 1014, псаломщикъ Троицкой церкви с. Перещепнаго, Камышинскаго у., *Петръ Князевскій* перемѣщенъ на таковое же мѣсто къ Вознесенской соборной гор. Камышина церкви, съ возведеніемъ въ санъ діакона.

Отъ 21 июня за № 1312, при Ильинской церкви города Кузнецка псаломщику Михаило-Архангельской церкви с. Ново-Грибовки, Балашовскаго уезда *Алексю Князевскому*.

Отъ 22 июня за № 1194, при Срѣтенской церкви гор. Саратова окончившему курсъ Саратовской Духовной Семинаріи *Александрю Сургуцеву*, въ званіи врем. исполн. псаломщика.

Отъ 22 июня за № 1195, при Воскресенско-Кладбищенской церкви гор. Саратова окончившему курсъ Саратовской Духовной Семинаріи *Тихону Піуновскому*, въ званіи врем. исполн. псаломщика.

Отъ 21 июня за № 1315, при Казанской церкви села Ковалевки, Балашовскаго уезда — псаломщику Христорожественской церкви села Дьячевки, Петровскаго уезда, *Николаю Владыкину*.

Отъ 22 июня за № 1322, при Троицкой церкви села Перещепнаго, Камышинскаго уезда псаломщику Михаило-Архангельской церкви села Подгоренокъ, Сердобскаго уезда, *Іоанну Логинову*.

Отъ 22 июня за № 1321, при Покровской церкви села Солодчи, Царицынскаго уезда — выдержавшему испытаніе на званіе псаломщика *Андрею Дюнову*, въ званіи и. д. псаломщика.

Отъ 22 июня за № 1320, при Михаило-Архангельской церкви села Подгоренокъ, Сердобскаго уезда, учителю ц. — школы с. Подгоренокъ, того же уезда, *Григорію Орликину*, въ званіи и. д. псаломщика.

Отъ 21 июня за № 1319, при Кладбищенской церкви гор. Вольска псаломщику Покровской церкви с. Солодчи, Царицынскаго у., *Василію Липовскому*; при Димитріевской церкви села Новой Яблонки, Хвалынскаго уезда псаломщику Кладбищенской церкви г. Вольска *Александрю Павловскому*.

Отъ 21 июня за № 1317, при Покровской церкви села Терехина, Камышинскаго уезда, псаломщику Ди-

митрiевской церкви с. Новой Яблонки, Хвалынского у., *Николаю Благодарову*.

Отъ 21 iюня за № 1316, при Христорождественской церкви с. Дьячевки, Петровскаго уѣзда, учителю одноклассной церковно-приходской школы с. Софiина, Аткарскаго у., *Иакову Коровину*, въ званiи и. д. псаломщика.

Дтъ 21 iюня за № 1314, при Казанской церкви слоб. Александровки, Аткарскаго уѣзда, псаломщику Казанской церкви с. Ковалѣвки, Балашовскаго уѣзда, *Александрю Кужолеву*.

Отъ 21 iюня за № 1313, при Михаило-Архангельской церкви села Ново-Гривокъ, Балашовскаго у., псаломщику Казанской церкви слоб. Александровки, Аткарскаго у., *Василiю Талиеву*.

Отъ 20 iюня за № 1274, при Троицкой церкви с. Песковатки, Царицынскаго у., учителю Аггеевской школы—грамоты, Сердобскаго уѣзда, *Василiю Каткову*, въ званiи и. д. псаломщика.

Отъ 27 iюня за № 1209, заштатный псаломщикъ *Максимъ Архангельскiй* допущень къ вр. исп. обяз. псаломщика при Сергiевской церкви с. Комаровки, Сердобскаго уѣзда.

Резолюцiею Его Преосвященства отъ 7 iюня, за № 1000 учитель Колотово-Буеракской церковной школы, Саратовскаго уѣзда, *Константинъ Несмѣловъ*, назначенный резолюцiею Его Преосвященства, отъ 11 мая, сего года, къ рукоположенiю въ санъ дiакона къ Иоанно-Предтеченской церкви с. Увѣка, того же уѣзда оставлень на прежнемъ мѣстѣ.

Рѣшенiемъ Саратовскаго Епархiальнаго начальства, отъ 19—23 мая 1907 года за № 96, отрѣшенный отъ мѣста впродъ до рѣшенiя дѣла псаломщикъ церкви с. Большой Березовки, Аткарскаго уѣзда, *Николай Блiнниковъ*, исключень изъ духовнаго званiя.

Уволены заштатъ:

Священники.

Отъ 5 iюня 1907 г. за № 954, священникъ Николаевской церкви с. Инясева, Балашовскаго у., *Иоаннъ Лебедевскiй*, согласно прошенiю.

Отъ 6 iюня за № 976, священникъ Введенской церкви с. Печенара, Петровскаго уѣзда, *Петръ Вторинъ*, согласно прошенiю.

Отъ 6 iюня за № 979, священникъ Николаевской церкви с. Кожина, Петровскаго уѣзда, *Владимiръ Матюшинскiй*, согласно прошенiю.

Резолюцiею Его Преосвященства, отъ 6 iюня 1907 г. за № 974, и. д. благочиннаго 3 округа Камышинскаго уѣзда, священникъ слоб. Рудни *Евгенiй Орловъ* освобождень отъ и. д. благочиннаго; временное исполненiе означенной должности поручено помощнику его, священнику церкви с. Лопуховки *Александрю Лебедеву*.

Резолюцiею Его Преосвященства, отъ 15 iюня 1907 г. за № 1152, священникъ Покровской церкви с. Поповки, Саратовскаго уѣзда, *Александръ Азбукинъ*, запрещень въ священнослуженiи.

Отъ 15 iюня за № 1137, священникъ г. Вольска *Александръ Афонскiй*, по прошенiю.

Отъ 22 iюня за № 1192, псаломщикъ Воскресенско-Кладбищенской церкви г. Саратова *Сергiй Метаниевъ*.

Отъ 21 iюня за № 1311, псаломщикъ Ильинской церкви г. Кузнецка *Иаковъ Лебедевъ*, по болѣзни.

Резолюцiею Его Преосвященства, отъ 14—15 iюня 1907 г. за № 1127, священникъ Покровской церкви с. Козловки, Балашовскаго уѣзда, *Николай Бляевъ* запрещень въ священнослуженiи.

Утверждены въ должности:

Отъ 14 iюня за № 1100, священники: хутора Ново-Николаевскаго, Царицынскаго уѣзда, *Сергiй Красновъ* и с. Орловки, того же уѣзда, *Константинъ Булычевъ* помощниками благочиннаго 3 округа Царицынскаго уѣзда: Красновъ 1-мъ и Булычевъ—2-мъ.

Отъ 14 iюня за № 1101, священникъ Преображенской церкви г. Царицына *Михаилъ Политковскiй* духовникомъ духовенства 3 округа Царицынскаго уѣзда.

Отъ 15 iюня за № 1130, священникъ ц. с. Потьмы Балашовскаго уѣзда *Косма Вихровъ*—духовникомъ духовенства 7 округа Балашовскаго у.

Исключаются изъ списковъ:

За переходомъ на службу въ Уфимскую епархiю священникъ Авраамiевской церкви—школы с. Абдуловки, Петровскаго у., *Стефанъ Герасимовъ*, съ 9 iюня 1907 года.

Умерше.

30 мая 1907 г. священникъ Николаевской церкви с. Инясева, Балашовскаго у., *Иоаннъ Лебедевскiй*.

3 мая—дiаконъ Михаило-Архангельской церкви слоб. Краснаго-Яра, Камышинскаго уѣзда *Петръ Великановъ*.

20 апрѣля 1907 г. священникъ Богородице-Ахтырской церкви с. Юшина, Сердобскаго у., *Михаилъ Лебедевъ*.

6 мая 1907 г. псаломщикъ—дiаконъ Вознесенской соборной церкви г. Камышина *Иоакимъ Скразницкiй*.

Съ благословенiя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, Преосвященнѣйшимъ Палладиемъ, Епископомъ Вольскимъ, 8-го мая сего 1907 года возложенъ на бедреникъ на священника Владимирской церкви, что при Вольскомъ женскомъ монастырѣ, *Петра Крестовоздвиженскаго*.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода на имя Его Преосвященства, отъ 23 мая 1907 года за № 6190, при новоустроенной Срѣтенской церкви г. Аткарска открытъ самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика съ тѣмъ, чтобы содержанiе причта новооткрываемаго прихода относилось исключительно на изысканныя мѣстныя средства.

12 iюня 1907 года, освященъ храмъ въ честь св. Архистратига Божiя, Михаила и пр. безплотныхъ небесныхъ силъ въ селѣ Старомъ Захаркинѣ, Петровскаго уѣзда.

Утверждень въ должности церковнаго старосты къ Казанской церкви г. Царицына мѣщанинъ *Илья Киселевъ*, на 1-е трехлѣтiе.

Празднѣя мѣста.

Священническія.

Въ селѣ Покурлеяхъ, Хвалынскаго у., при Александро-Свирской церкви;—селѣ Новой Сластухѣ, Аткарскаго у., при Казанской церкви;—при Покровской домово́й церкви, что при общежитіи воспитанниковъ Саратовской духовной семинаріи;—при Александро-Невской церкви Саратовскаго Александровскаго ремесленнаго училища;—селѣ Чернавкѣ, Петровскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской единовѣрческой церкви;—г. Саратовъ, при Воскресенско-Кладбищенской ц.;—с. Ново-Спасскомъ, Хвалынскаго у., при Спасо-Преображенской церкви;—с. Ново-Георгиевскомъ, Царицынскаго у., при Казанской церкви;—селѣ Чиндысахъ, Петровскаго у., при Пророко-Осѣвской церкви;—селѣ Ново-Михайловкѣ, Балашовскаго у., при Михаило-Архангельской церкви;—селѣ Терехинѣ, Камышинскаго у., при Покровской церкви;—селѣ Кожинѣ, Петровскаго у., при Николаевской церкви;—селѣ Березникахъ, Вольскаго у., при Николаевской церкви;—г. Царицынъ при Казанской церкви;—г. Царицынъ при Казанской церкви;—селѣ Синенькихъ, Саратовскаго у. при Христорожественской церкви;—селѣ Синенькихъ, Саратовскаго у., при Христорожественской церкви;—г. Царицынъ при Успенской соборной церкви.

Діаконскія.

Аткарскій уѣздъ. Въ селѣ Большой Ольшанкѣ, при Богоявленской церкви;—с. Малыхъ Копеняхъ при Михаило-Архангельской церкви;—селѣ Новой Осиновкѣ, при Михаило-Архангельской ц.;—селѣ Малой Осиновкѣ, при Свято-Троицкой ц.;—селѣ Софринѣ, при Софійской церкви;—селѣ Голицынѣ, при Покровской церкви;—селѣ Большой Березовкѣ, при Покровской церкви;—слободъ Баладнѣ при Крестовоздвиженской церкви.

Балашовскій у. Въ селѣ Казакѣ (Александровка тожъ) при Христорожественской церкви;—селѣ Ковалевкѣ, при Казанской ц.;—селѣ Маломъ Мелинѣ, при Покровской церкви;—селѣ Репьевкѣ при Николаевской церкви;—селѣ Клейменкѣ, при Скорбице-Богородицкой церкви.

Вольскій у. Въ селѣ Балтаѣ, при Покровской ц.;—селѣ Медяниковѣ, при Казанской церкви;—селѣ Верхней Чернавкѣ, при Николаевской ц.;—селѣ Большой Озеркахъ, при Казанской ц.;—гор. Вольскъ при Христорожественской единовѣрческой церкви.

Камышинскій у. Въ селѣ Тетереваткѣ, при Михаило-Архангельской церкви;—с. Мордовахъ, при Димитріевской ц.;—селѣ Жирномъ, при Покровской ц.;—селѣ Громкахъ, при Троицкой ц.;—с. Мъловомъ, при Николаевской ц.;—слободъ Красномъ-Яру, при Михаило-Архангельской церкви.

Кузнецкій у. Въ селѣ Траханютовѣ, при Казанской ц.;—с. Новомъ Шаткинѣ, при Михаило-Архангельской ц.;—с. Чибирлеяхъ, при Троицкой ц.;—с. Шемейкѣ, при Николаевской ц.;—селѣ Кулясовѣ при Михаило-Архангельской церкви;—г. Кузнецкъ при Николаевской церкви;—селѣ Поселокъ при Димитріевской церкви.

Петровскій у. Въ селѣ Князевкѣ, при Успенской ц.;—с. Топломъ, при Духосошестввенной ц.;—гор. Петровскъ, при Богоявленской церкви;—с. Верхозимъ, при Космо Даміанской ц.

Сердобскій у., въ с. Секретаркѣ, при Свято-Троицкой церкви, с. Аничкинѣ, при Введенской церкви;—с. Александровкѣ, при Михаило-Архангельской церкви;—с. Сапожкѣ, при Михаило-Архангельской церкви;—с. Вертуновкѣ, при Николаевской церкви;—с. Власовкѣ, при Христорожественской церкви;—с. Малиновкѣ, при Михаило-Архангельской церкви;—с. Новой Студеновкѣ, при Михаило-Архангельской церкви;—селѣ Подъяевкѣ, при Николаевской церкви.

Саратовскій у., въ с. Курдюмѣ, при Рождество-Богородицкой церкви;—с. Рыбушкѣ, при Христорожественской церкви;—с. Нечаевкѣ, при Духосошестввенской церкви;—с. Широкомъ, при Покровской церкви;—с. Ново-Натальинѣ, при Св. Троицкой церкви;—г. Саратовъ, при Спасо-Преображенской единовѣрческой церкви;—с. Старыхъ Бурасахъ, при Успенской церкви;—с. Вязовкѣ, при Христорожественской церкви;—селѣ Увекъ при Иоанно-Предтеченской церкви.

Хвалынскій у., въ с. Демкинѣ, при Казанской церкви;—с. Безобразовкѣ, при Казанской церкви;—с. Самодуровкѣ при Покровской церкви.

Царицынскій у., Въ станицѣ Пичужинской, при Вознесенской церкви;—селѣ Ягодномъ, при Покровской церкви.

Псаломническія.

Въ г. Саратовѣ при Иоанно-Предтеченской церкви;—с. Голыевкѣ, Сердобскаго уѣзда, при Свято-Троицкой единовѣрческой церкви;—г. Саратовѣ при Вознесенско-Сѣнновской церкви;—д. Вольскъ при Иоанно-Предтеченской соборной церкви;—слободъ Неткачевой, Камышинскаго уѣзда, при Покровской церкви;—г. Камышинъ при Вознесенской соборной церкви.

Разрядный списокъ.

Учениковъ Саратовскаго духовнаго училища, составленный Правленіемъ училища на основаніи годичныхъ балловъ, а равно результатовъ переводныхъ и выпускныхъ испытаній, произведенныхъ въ концѣ 1906—7 учебнаго года.

ЧЕТВЕРТЫЙ КЛАССЪ.

Удостоены перевода въ первый классъ духовной семинаріи. Разрядъ первый. Скворцовъ Николай, Серебряковъ Сергій, Кармановъ Георгій. Разрядъ второй. Траецкій Борисъ, Князевскій Иванъ, Лебедевъ Петръ, Улыбышевъ Константинъ, Орловъ Александръ, Сафоновъ Сергій, Введенскій Евгеній, Каменскій Василій, Кедровъ Алексій, Златогрунскій Владиміръ, Беневолюскій Василій, Слыщовъ Николай, Авдѣевскій Василій, Внукоскій Феодоръ, Климовъ Андрей, Лопухинъ Анатолій. Удостоены свидѣтельства объ окончаніи училищнаго курса. Атоповъ Алексій. Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Ливановъ Аристархъ и Лопухинъ Александръ по русскому языку письменно и устно, Рубановъ Николай по латинскому языку, Архангельскій Борисъ по греческому языку. Разрядъ третій. Допускаются послѣ даникулъ: Трапезинскій Всеволодъ къ переэкзаменовкѣ по греческому и латинскому языкамъ, Свѣтостоговъ Николай—къ таковой же

(съ особаго разрѣшенія Его Пресвященства) по русской исторіи, русскому и латинскому языкамъ и географіи.

Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ: Предтеченскій Николай, Леонидовъ Николай, Разумовскій Александръ. Допускается къ отдѣльнымъ испытаніямъ по всѣмъ предметамъ: Поляковъ Николай.

ТРЕТІЙ КЛАССЪ.

Переводятся въ четвертый классъ: Разрядъ первый. Никольскій Евгений. Разрядъ второй. Залетовъ Василій, Лебедевъ Михаилъ, Кармановъ Александръ, Цвѣтковъ Николай, Бѣляковъ Николай 1, Миловановъ Леонидъ, Никольскій Павелъ, Князевскій Аркадій, Циуновскій Михаилъ, Руфимскій Александръ, Климовъ Гавріиль, Циуновскій Александръ, Авдѣцкій Яковъ, Бѣляковъ Николай 2, Гвоздевъ Борисъ, Кузовлевъ Михаилъ. Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Протасовъ Василій, Сурковъ Викторъ и Купленскій Иванъ по греческому языку, Докторовъ Иванъ, Поляковъ Сергій, Тихоміровъ Алексій, Леонидовъ Алексій, Подольскій Петръ, Копытинъ Александръ, Колпиковъ Сергій и Захаринскій Александръ по русскому языку (письменно), Мудровъ Дмитрій по ариметикѣ. Разрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Рахимовъ Александръ по русскому языку (письменно) и греческому, Голубевъ Николай по греческому и латинскому языкамъ, Предтеченскій Аркадій по русскому языку (письменно), греческому и ариметикѣ, Кипрскій Николай, по греческому языку и географіи.

Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ: Инсарскій Николай, Мясоевскій Борисъ. Допускается къ отдѣльнымъ испытаніямъ по всѣмъ предметамъ: Лазаревъ Сергій.

ВТОРОЙ КЛАССЪ.

Переводятся въ третій классъ. Разрядъ первый. Кортневъ Петръ, Космачевъ Владиміръ, Соколовъ Михаилъ, Коналовъ Дмитрій, Васильевъ Петръ, Макаровскій Михаилъ, Миловановъ Валентинъ, Третьяковъ Викторъ, Софинскій Николай, Шанскій Александръ. Разрядъ второй. Архангельскій Николай 1, Смирновъ Арсеній, Денисовъ Константинъ, Троицкій Викторъ, Бѣляковъ Евгений, Лебедевъ Евгений, Лебедевъ Дмитрій, Фунтиковъ Александръ, Рудневъ Николай, Воронцовъ Николай, Тропаревъ Александръ, Атоповъ Илья. Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Яковлевъ Викторъ и Архангельскій Владиміръ по русскому языку (письменно), Племянниковъ Павелъ, Архангельскій Николай, 2-й и Дьяконовъ Сергій по латинскому языку, Слѣпцовъ Владиміръ по русскому языку (письменно и устно). Разрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Васильевъ Владиміръ по русскому языку (письменно) и латинскому, Ледовскій Николай по природовѣдѣнію и ариметикѣ, Голубевъ Константинъ по русскому языку (письменно и устно) и ариметикѣ.

Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ: Александровскій Владиміръ, Ловцовъ Викторъ, Голубинскій Сергій и Рождественскій Константинъ.

Допускается къ отдѣльнымъ испытаніямъ по всѣмъ предметамъ Селезневъ Владиміръ.

ПЕРВЫЙ КЛАССЪ.

Переводятся во второй классъ: Разрядъ первый. Подольскій Иванъ, Репевскій Николай, Никольскій Викторъ, Покровский Николай, Кекинъ Михаилъ, Шапковъ Георгій, Улабышевъ Анатолій, Яковлевъ Александръ, Драгожировъ Александръ. Разрядъ второй: Лебедевъ Сергій, Юнгеровъ Сергій, Поляковъ Николай, Бѣляковъ Владиміръ, Серебряковъ Петръ, Беневоольскій Иванъ, Тифловъ Николай, Рубановъ Владиміръ, Архангельскій Василій, Гвоздевъ Александръ, Соловьевъ Николай, Степановъ Иванъ, Аристовъ Николай, Толубевъ Владиміръ, Соловьевъ Борисъ, Богдановъ Сергій.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Никольскій Николай и Князевскій Владиміръ по русскому языку (письменно), Шрамковъ Александръ по тому же предмету устно, Хлѣстовъ Иванъ по тому же предмету (письменно и устно), Казариновъ Иванъ и Тарховъ Николай по природовѣдѣнію. Разрядъ третій. Допускаются къ переэкзаменовкѣ: Дыбовъ Борисъ по священной исторіи, Толубевъ Алексій и Мясоевскій Павелъ по природовѣдѣнію и ариметикѣ, Захаровъ Александръ и Гусакъ Георгій по русскому языку (письменно) и ариметикѣ, Боявленскій Иванъ по русскому языку (письменно и устно) и ариметикѣ, Назоровъ Викторъ по русскому языку (письменно и устно) и природовѣдѣнію.

Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ: Тифловъ Петръ, Лобачевъ Алексій, Чернавскій Василій, и Левовъ Николай. Допускается къ отдѣльнымъ испытаніямъ послѣ каникулъ Мироновъ Петръ.

ПРИГОТОВИТЕЛЬНЫЙ КЛАССЪ.

Переводятся въ первый классъ. Разрядъ первый. Слатеновъ Михаилъ, Кортневъ Вячеславъ, Архангельскій Александръ, Ласточкинъ Николай, Софинскій Всеволодъ, Тарховъ Александръ, Соловьевъ Владиміръ. Разрядъ второй. Никольскій Евгений, Дьяконовъ Борисъ, Ремезовъ Борисъ, Смирновъ Василій, Кудряшевъ Василій, Боголюбовъ Анатолій, Гвоздевъ Павелъ, Докторовъ Анатолій, Коротковъ Михаилъ, Покровскій Владиміръ, Хризостомовъ Михаилъ, Толубевъ Александръ, Капанинъ Иванъ, Миловановъ Владиміръ, Серебряковъ Иванъ, Гусевъ Михаилъ. Разрядъ третій. Допускаются послѣ каникулъ къ сдачѣ испытаній для поступления въ первый классъ: Михайловскій Александръ по русскому языку, Владкинъ Александръ и Никольскій Василій по ариметикѣ, Алмановъ Владиміръ и Архангельскій Геннадій по русскому языку и ариметикѣ.

Отъ Правленія Саратовскаго духовнаго училища.

1. Переэкзаменовки и отдѣльныя испытанія въ училищѣ имѣютъ бытъ: 17 августа письменныя по русскому языку и устныя по всѣмъ предметамъ для учениковъ IV класса, 18 августа по греческому языку и русской исторіи въ III

классъ, 20-го по латинскому языку во II и III классахъ, 21-го по русскому языку письменныя и устныя въ I, II и III классахъ, 22-го по священной исторіи, природовѣднью, ариметикѣ и географіи въ тѣхъ же классахъ, 23 по русскому языку и ариметикѣ въ приготовительномъ классѣ.

2. Приемныя испытания будутъ производиться 25-го августа для желающихъ поступить въ первый классъ дѣтей духовенства, 27 для поступающихъ въ тотъ же классъ иносословныхъ дѣтей, а равно и для желающихъ поступить въ другіе классы дѣтей какъ духовныхъ лицъ, такъ и иносословныхъ.

3. Вакансіи для вновь поступающихъ могутъ послѣ перерыва открыты въ первомъ, третьемъ и четвертомъ классѣ, но въ весьма ограниченномъ количествѣ (не болѣе 3—5 вакансій въ классѣ). Приготовительный классъ при училищѣ закрыть.

4. Въ первый классъ поступаютъ дѣти въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ, отъ которыхъ требуется: а) по *Закону Божію* знаніе и объясненіе употребительнѣйшихъ молитвъ, заповѣдей и символа вѣры, а также рассказы о важнѣйшихъ событіяхъ священной исторіи ветхаго и новаго завета; б) по *русскому языку* 1) бѣглое, сознательное и выразительное чтеніе; 2) умѣнье передать прочитанное по вопросамъ и въ связномъ самостоятельномъ разказѣ; 3) ознакомленіе съ предложеніемъ и главными его частями, а также съ измѣняемыми частями рѣчи и практическое ознакомленіе съ главнѣйшими формами измѣненія словъ въ склоненіяхъ и спряженіяхъ; 4) умѣнье писать подъ диктовку съ соблюденіемъ наиболѣе употребительнѣйшихъ правилъ правописанія; 5) изученіе наизусть небольшихъ стихотвореній и басенъ; 6) бѣглое, отчетливое, съ соблюденіемъ всѣхъ знаковъ, чтеніе по церковно-славянски; в) по *аритметикѣ* изученіе числа до 100 и производство надъ ними дѣйствій: сложенія, вычитанія, умноженія и дѣленія; вычисленія въ умѣ; главнѣйшія мѣры; нумерація; г) по *чистописанію* приобрѣтеніе навыка въ правильномъ со стороны почерка письмѣ; д) по *церковному пѣнію*—дѣніе съ голоса повседневныхъ молитвъ и главнѣйшихъ пѣснодѣній литургіи и всенощнаго бѣнія.

5) Прошенія о приемѣ подаются на имя смотрителя училища: при прошеніи представляется метрическое свидѣтельство, или, при неимѣніи его, выписка изъ метрическихъ книгъ. Выписки (метрическія), выдаваемые для представленія въ учебныя заведенія и имѣющія соответствующую надпись и засвидѣтельствованіе отъ церковнаго причта (т. е. что онѣ выданы именно для указанной цѣли), изъяты отъ гербоваго сбора.

6. Плата съ живущихъ въ училищномъ общежитіи пансіонеровъ взимается: съ дѣтей окружнаго духовенства и съ сиротъ Петровскаго духовно-училищнаго округа въ размѣрѣ 50 руб. въ годъ, съ дѣтей иноокружныхъ, иноепархіяльныхъ и иносословныхъ по 200 рублей. Кроме того, со всѣхъ

вновь поступающихъ въ общежитіе учениковъ, независимо отъ класса, въ которомъ они обучаются, взимается одновременно по 20 рублей на постельныя принадлежности.

7. Иносословные квартирные ученики платятъ за обученіе въ училищѣ 40 рублей въ годъ.

8. По журнальному (журн. № 9, отъ 9 дек. 1906 г.) опредѣленію, утвержденному Его Превосищенствомъ, съѣзда го.о. уполномоченныхъ отъ духовенства Саратовскаго училищнаго округа, деньги за обученіе и содержаніе учениковъ въ общежитіи училища должны быть вносимы по полугодіямъ: первый взносъ при приемѣ учениковъ въ августѣ, а второй — послѣ рождественскихъ каникулъ. Безъ взноса денегъ на предстоящее полугодіе ученики не будутъ приниматься въ общежитіе. Иносословные квартирные ученики, не внесшіе къ назначенному времени по установленной за обученіе платы, лишаются права посѣщать уроки и считаются выбывшими изъ училища, и затѣмъ отъ усмотрѣнія Правленія зависятъ вновь принять ихъ въ заведеніе, или отказать въ приемѣ.

9. Родители и родственники, желающіе помѣстить своихъ дѣтей въ общежитіе, должны предварительно снабдить ихъ одеждою установленнаго образца и цвѣта (сѣрая тужурка гимназическаго покроя и такіе же брюки), исправную обувь и достаточнымъ количествомъ бѣлья (не менѣе двухъ смѣнъ), такъ какъ выдача общежитнымъ воспитанникамъ первыхъ паръ казенной одежды, обуви и бѣлья начинается не ранѣе октября мѣсяца.

10. Церковно-коштнымъ содержаніемъ пользуются только сироты окружнаго духовенства, т. е. дѣти тѣхъ духовныхъ лицъ, кои въ послѣднее время жизни состояли на духовной службѣ въ Саратовскомъ округѣ, и дѣти бѣдныхъ священно- и церковнослужителей Саратовскаго училищнаго округа, отличающіеся успѣхами въ наукахъ и добрымъ поведеніемъ, и при томъ рожденныя какъ во время нахождения родителей на духовной службѣ, такъ и до поступленія на нее.

11. Подробныя правила и условія приема воспитанниковъ на церковно-коштное содержаніе напечатаны въ № 27 (отъ 9 июля) Саратовскаго Духовнаго Вѣстника за прошлый годъ.

Смотритель училища *Сергей Петровскій*,
Дьякопроизводитель Правленія, учитель *Н. Соколовъ*.

СПИСОКЪ

воспитанницъ 2. Саратовскаго епархіальнаго женскаго училища въ г. Волскѣ за 1906—1907 учебный годъ.

І. К л а с с ъ

Переводятся во II классъ: Армѣевская Ольга, Архангельская Анна, Балтинская Софія, Братанова Клавдія, Бѣляева Таисія, Волхонская Клавдія, Давыдовская Елизавета, Завьялова Наталія, Карасева Анна, Климова Θεодосія, Колоскова Марія, Краснобаева Матрона, Крылова Евдокія, Леплейская Ели-

завета, Любомирова Александра, Мансветова Софія, Мегарицкая Марія, Николаевская Елизавета, Политковская Антонина, Пономарева Антонина, Предтеченская Пелагія, Протасова Юлія, Разудова Ольга, Репьевская Антонина, Ровнина Нина Селезнева Пелагія, Сергьевская Зинаида, Смирнова Валентина, Соколова Зинаида, Тощева Евгения, Троицкая Анна, Турлупова Серафима и Цвѣткова Елизавета.

Допускается къ переэкзаменовкѣ въ августъ по арифметикѣ Благовидова Елизавета.

Оставляется на повторительный курсъ въ I классъ Лебедева Софія.

II К л а с с ь .

Переводятся въ III классъ: Агрикова Анастасія, Агринская Елизавета, Беневольская Анна, Бибикова Нина, Виноградова Марія, Владимірская Лариса, Владыкина Лидія, Внуковская Капитолина, Галлерова Александра, Георгіевская Татьяна, Докторова Александра, Дубровина Нина, Еланская Александра, Елшанская Кладія, Захаркинская Марія, Золотарева Анна, Илсова Тамара, Казанская Ольга, Казанская Софія, Кармилова Таисія, Кашинская Александра, Князевская Таисія, Краснобаева Юлія, Кулакова Параскева, Лебедева Кладія, Лебедевская Лидія, Магнусова Александра, Макарова Евфросинія, Михалева Антонина, Мясникова Вѣра, Нечаева Вѣра, Пантелѣева Анна, Побѣдоносцева Надежда, Подзвѣдова Надежда, Покровская Анна, Политковская Антонина, Порзова Елизавета, Починяева Людмила, Предтеченская Екатерина, Протасова Татьяна, Рождественская Евгения, Смирнова Александра, Смирнова Марія, Смирнова Софія, Соколова Наталья, Соколова Ольга, Турковская Антонина, Фармаковская Анна, Фатуева Ольга, Шеркунова Елизавета, и Яновская Екатерина.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ въ августъ по русскому языку: Полянская Елизавета, Соколова Анна, Тернопольская Нина, и Фролова Александра.

По арифметикѣ: Соколова Анастасія.

По арифметикѣ и географіи: Рахинская Марія.

Допускаются до экзамена по всемъ предметамъ: Голицынская Пелагія и Скворцова Екатерина. Оставляются на повторительный курсъ по малоуспѣшности: Златорунская Марія, Крылова Евгения, по болѣзни Лебедевская Анна.

III К л а с с ь .

Переводятся въ IV классъ: Архангельская Валентина, Атаевская Елена, Бакурская Нина Бенедиктова Марія, Быстрова Елизавета, Бѣльева Екатерина, Васильева Таисія, Воскресенская Каллиста, Живописцева Раиса, Ивановская Серафима, Ильина Антонина, Кавтырева Марія, Калмова Валентина, Казанская Софія, Корнева Евдокія, Ласточкина Татьяна, Лебедева Екатерина, Невская Любовь, Николаевская Антонина, Павловская Антонина, Пемурова Евгения, Побѣдоносцева Александра, Порзова Серафима, Посельская Ан-

тонина, Селезнева Валентина, Сергѣевская Софія, Сергѣева Надежда, Смирнова Анна, Смирнова Валентина, Смирнова Людмила, Соколова Анфиса, Соколова Ольга, Солянская Вѣра, Сперанская Вѣра, Фатуева Марія, Финансова Серафима, Чернавская Капитолина, Ястребова Серафима.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ въ августъ по русскому языку: Питовранова Евгения, По географіи: Сѣверская Анфиса.

По русскому яз. и географіи Лебедевская Зиновія.

Допускается до экзамена по всемъ предметамъ Скворцова Софія.

Оставляются на повторительный курсъ: по малоуспѣшности Никольская Лидія, по болѣзни Кошкина Елизавета.

IV. К л а с с ь .

Переводятся въ V классъ: Архангельская Анастасія, Бибикова Елизавета, Благодарова Надежда, Воронова Елизавета, Доброзрава Валентина, Живописцева Елизавета, Илсова Елизавета, Инсарская Раиса, Каменская Елена, Каталонская Марія, Кедрова Александра, Климова Ольга, Князевская Марія, Крылова Антонина, Лаврова Анна, Ласточкина Антонина, Лебедева Вѣра, Лепилова Марія, Назорова Валентина, Пальмова Серафима, Покровская Марія, Полякова Марія, Поспѣлова Елизавета, Протасова Евгений, Рубанова Елена, Сластущинская Антонина, Смирнова Капитолина, Смирнова Марія, Смирнова Елизавета, Смирнова Раиса, Соколова Антонина, Софинская Августа, Тихомирова Нина, Тодорцева Софія, Финансова Лидія, Флавіева Анна, Яновская Ольга.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ въ августъ мѣсяцѣ: по арифметикѣ Ласточкина Анна, по географіи Владыкина Антонина, Фисейская Ольга, по исторіи Касаткина Екатерина.

Допускается до экзамена по всемъ предметамъ, Львова Надежда.

Оставляются на повторительный курсъ по малоуспѣшности Орлова Зоя, по болѣзни Андреева Марія.

V. К л а с с ь .

Переводятся въ VI классъ: Благодарная Нина, Бѣльева Варвара, Васильева Ольга, Воскресенская Людмила, Георгіевская Зинаида, Голубева Лидія, Знатокова Юлія, Золотарева Ольга, Казанская Александра, Казанская Наталья, Казанская Нина, Касаткина Елизавета, Князевская Лидія, Князевская Юлія, Кондратьева Софія, Красноярская Екатерина, Лебедева Елена, Лебедевская Ольга, Листова Ирина, Любомирова Евдокія, Мансветова Анна, Мегарицкая Ольга, Невская Екатерина, Орлова Евладія, Пиксанова Александра, Пономарева Марія, Починяева Александра, Рождественская Марія, Рубанова Ольга, Сомшественская Анѳиса, Турлупова Анѳиса, Финансова Марія, Цвѣткова Вѣра, Целебровская Серафима, Яновская Надежда.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ въ августъ мѣсяцѣ по исторіи: Волхонская Надежда, Корнева Параскева, Столыцина Анна.

Допускается до экзамена по вѣсьмъ предметамъ: Сургучева Александра.

Оставляется на повторительный курсъ по болѣзни Сперанская Раиса.

VI. К л а с с ь.

Удостоиваются установленныхъ аттестатовъ объ окончаніи курса училища: Агринская Анна, Архангельская Антонина, Архангельская Евгенія, Бѣльская Антонина, Введенская Александра, Веидерова Вѣра, Влукковская Анна, Влукковская Валентина, Голубева Ольга, Горизонтова Александра, Ерхова Лидія, Живописцева Анна, Зел-

невская Анна, Зодѣва Марія, Инсарская Клавдія, Карасева Антонина, Кипарисова Александра, Климова Марія, Корнева Пелагія, Краснобаева Елизавета, Кряжимская Евгенія, Леплейская Клавдія, Лапуховская Нина, Малиновская Марія, Мерлинова Александра, Пемурова Марія, Протопова Елизавета, Рахинская Анна, Румянцева Марія, Сергѣевская Надежда, Скородумова Елизавета, Столыцина Олимпіада, Твердовская Анастасія, Тихова Людмила, Утѣхина Александра, Фатуева Валентина, Финансова Антонина, Финансова Ольга, Худякова Анна, Яковлева Нина, Яшина Анна и Теофарова Нина.

Инспекторъ классовъ, протоіерей

Николай Разумовскій.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

Отъ Совѣта 2-го Саратовскаго епархіальнаго женскаго училища въ г. Вольскѣ.

1. За воспитаницъ своекоштныхъ и полупепархіальныхъ положенные взносы должно представлять сполна за *первое полугодіе впередъ*, безъ чего воспитаницы въ училище приняты не будутъ.

2. *Пріемныя испытанія:* въ 1-классъ училища 20 и 21 августа, а въ остальные классы, кромѣ III-го, 22 и 23 августа. Въ III кл., вслѣдствіе его переполненія, пріема воспитаницъ не будетъ.

Переэкзаменовки: 24 августа по Закону Божію; 25-го по русскому и церковно-славянскому языку; 27-го по ариѳметикѣ; 28-го по остальнымъ предметамъ. Собираются вѣсьмъ воспитаницамъ въ училище 30-го августа.

Отъ Совѣта Дворянско-Терешанской мужской второклассной школы.

1) Пріемныя испытанія для мальчиковъ, желающихъ въ 160⁷/₈ учеб. году поступить въ I-е отдѣленіе Дворянско-Терешанской второклассной школы. Совѣтомъ школы будутъ производиться 30 и 31 августа с. г.

2) Пріемъ мальчиковъ во 2-е отдѣленіе допускается съ разрѣшенія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

3) Въ 1-е отдѣленіе принимаются мальчики отъ 13 до 16 лѣтъ включительно, вполне основательно знающіе курсъ программы одноклассной школы. Моложе 13 и старше 16 лѣтъ мальчики принимаются по ходатайству Совѣта школы предъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ.

4) Во 2-е отдѣленіе принимаются мальчики, имѣющія соотвѣтственныя отдѣленію познанія и возрастъ.

5) Обученіе въ школѣ бесплатное.

6) При школѣ имѣется общежитіе съ платою сорокъ (40) руб. въ годъ: за пищу, письменныя принадлежности и учебники. Взносъ платится въ три срока: при поступленіи — 15 руб., послѣ Рождественскихъ каникулъ — 15 р. и къ Пасхѣ — 10 р.

Родители, при помѣщеніи своихъ дѣтей, должны снабдить ихъ достаточнымъ количествомъ верхней одежды, тужуркой сѣраго цвѣта, обувью, нижнимъ и постельнымъ бѣльемъ.

7) Родители, желающіе помѣстить своихъ

мальчиковъ на частную квартиру, платятъ только за пользованіе учебниками и письменными принадлежностями пять (5) рублей.

8) О пріемѣ въ школу подается прошеніе или на имя о. завѣдующаго, или Совѣта школы.

9) При прошеніи представляются: метрическая выписка о рожденіи и свидѣтельство объ окончаніи курса начальной школы.

Предсѣдатель Совѣта школы,

И. д. завѣдующаго священникъ

Владиміръ Соколовскій.

Отъ Совѣта Кутынской, Петровскаго уѣзда второклассной мужской школы.

Совѣтъ симиъ объявляетъ, что условія поступленія и содержанія въ школѣ въ настоящемъ 1907⁸ г.

Слѣдующія:

1. Пріемныя испытанія желающимъ поступить въ первое отдѣленіе назначаются 31 августа и 1 сентября.

2. Въ первое отдѣленіе принимаются окончившіе курсъ начальныхъ школъ отъ 13—17 лѣтъ.

3. Прошенія о пріемѣ подаются на имя Совѣта школы не позже 15 августа. Къ прошенію должны быть приложены: метрическая выписка о рожденіи и свидѣтельство объ окончаніи курса начальной школы.

4. Повѣрочныя испытанія желающимъ поступить въ I-е отдѣленіе школы имѣютъ быть произведены въ предѣлѣ полной программы церковно-приходскихъ школъ.

5. Всѣ ученики, за исключеніемъ дѣтей мѣстныхъ жителей, обязуются содержаться въ общежитіи школы съ платою по сорока рублей въ годъ. Плата должна вноситься по полугодьямъ впередъ: 1-го сентября 20 р. и 8-го января 20 руб. За означенную плату ученики имѣютъ отъ школы: столъ (обѣдъ и ужинъ изъ 2 блюдъ), кровать и ученическія принадлежности: бумагу, перья, карандаши и чернила. Учебныя же книги, матрацы, подушки, простыни, одѣяла, верхняя одежда и бѣлье (въ достаточномъ количествѣ) — должны быть свои.

Предсѣдатель Совѣта, св. *И. Шанскій.*

Членъ-дѣлопроизводитель, учитель

М. Сластеновъ.